



## 党建引领共同缔造 共吹万和发展号角

编者按

美好环境,人人向往;幸福生活,人人追求。近年来,在随县县委组织部的指导下,万和镇以党建引领为抓手,不断构建纵向到底、横向到边、共建共治共享的基层治理体系,打出一套“党建+社会治理”的组合拳,深入践行“五共”理念,深入开展美好环境与幸福生活共同缔造活动,充分发挥党建引领的组织力和向心力,铺开大美万和新长卷。



万和镇邱家大湾村

### 共同缔造和美乡村 共建共享幸福生活

随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 刘雍林 曹森 刘敬文

近年来,随县万和镇邱家大湾村以“强党建、兴产业、惠民生、善治理”为重点,践行“五共”理念缔造美丽乡村,让良好生态成为实现乡村振兴的有力支撑点,进而推动打造“生态宜居、休闲养老”的“幸福大湾”。

农村要发展,班子是关键;火车跑得快,全靠车头带。邱家大湾村充分发扬新时代“稻草精神”,让“两委”干部拧成一股绳,深入开展新时代基层党建规范化建设。

几年来,利用支部主题党日,先后组织带领党员干部到烈士陵园、新四军第五师纪念馆、红二十五军长征纪念馆等地开展革命传统教育和党史学习教育,以瞻仰革命先烈、传承红色基因为抓手,把党员干部群众紧紧团结在党支部周围,让党支部成为密切联系党群干群关系的重要纽带。

强化党支部引领作用,深入开展“一约四会”,建立健全党组织领导下的“自治、法治、德治”相结合的基层治理体系,定期召开村民议事会议,对村内重大事项进

邱家大湾村贯彻美好环境与幸福生活共同缔造的理念,让群众参与社会治理实现由“冷眼看”到“热心动”的华丽转变,坚持以房前屋后人居环境建设和整治为切入点,激发群众参与人居环境整治的主人翁意识。

对于村内基础设施建设等工程,村党支部以成立的乡村合作社作为施工主体,广泛发动群众,组织村里的泥瓦匠、电工、木工等有劳动力的村民成立施工队伍参与承建,自行投工投劳完成,节约成本可达30%以上。

近年来,通过争取上级项目资金、社会捐助、村民自筹资金,修建完成了通村公路、文化广场、公共厕所、排污管网等基础设施,共建成休闲广场3个、凉亭4座、

为强化党建引领基层治理效能,邱家大湾村设立了3个党小组,8名党员中心户,构建“村党支部+党小组+党员中心户”的三级组织体系,建立红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁赌禁娼会和应急处突队“四会一队”,不断拓宽群众参与乡村治理的制度化渠道,吸纳群众和社会力量积极投身农村公共管理和服务,从而实现党支部和乡村居民共建共管的良性互动,让群众真正成为乡村治理的主导者、乡村振兴的受益者。

制定《邱家大湾村十星级文明户评比办法》等制度,由村民代表推选组成的评审会制定相应评分标准,党员和村民代表大会无记名投票,结合平时检查得分情况进行综合评选,通过共评共比,涵养守望相助、尊老爱幼、崇德向善的文明乡风。

创新评比方式。每两年开展1次“新乡贤”“最美邱家大湾人”“十星级文明户”“道德模范”等评选活动。

公共服务共同享受。建成文化广场、“一湖两岸”绿荫道和体育健身运动场地,让群众休闲有去处、娱乐更舒心;建设日间照料中心和留守儿童之家,齐心关爱留守老人、小孩等“一老一小”,为其提供优质公共服务。

美好环境共同创造。引导群众做好厕所清洁、圈舍清理、垃圾清运、庭院靓化、道路硬化、池塘净化、环境美化等“房前屋后七小事”。深入开展固废垃圾清理整治,实施“户分类、村收集”的垃圾清理模式,动员广大群众打造“环境美、精神美、生活美、人文美、服务美”“各美其美、美美与共”的美丽乡村。

产业发展共同富裕。借助万和镇“中国蕙兰之乡”的金字招牌,成立精品兰草种植经济合作社,投资130万元,采取“村集体+村干部+大户+困难户”利益联结机制,兴



建全自动化精品高档兰草培植大棚200平方米,每年可栽培高档精品兰草300余盆,为村集体创收20万元以上,人均增收2万余元。

下一步,邱家大湾村将继续深化“共同缔造”成果成效,深入践行“五共”理念,推动打造“环境美、精神美、生活美、人文美、服务美”“各美其美、美美与共”的“和美大湾”。

动。利用“身边人讲身边事、身边事教身边人”,发挥身边榜样示范带动作用,和乡贤道德感召力量,在全村营造“向先进学习、向模范看齐”的良好氛围。

公示评比结果。在每个自然湾公示“最美邱家大湾人”“新乡贤”等人物事迹,在评为“十星级文明户”的村民家门口张贴醒目标识,鼓励村民见贤思齐,形成社会良好风气。

益者。

探索创新治理新模式,在广泛征求村民意见的基础上制定“三项公约”,以通俗易懂的“三字经”引导村民文明有序,倡导文明新风尚;开设“三大讲堂”,每年至少开展8次“道德讲堂”“文明讲堂”“法治讲堂”,让其成为群众易于参与、乐于参与的平台和载体,同时不断改进和创新宣讲方式,让群众愿意听、听得懂、听得进,使其内化于心、外化于行、实化于行。



万和镇龙凤山村

### 聚焦“三个一” 共同缔造美丽乡村

随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 刘雍林 曹森 刘敬文

近日,走进随县万和镇龙凤山村,只见平坦的村道向田野深处延伸,一座座农家小院干净整洁,巷陌间花草掩映,房前屋后小菜园生机勃勃。村民们在文化广场、休闲廊道休憩聊天,一幅和美的乡村画卷尽收眼底。

近年来,龙凤山村坚持以党建为统领,强化“夯基固本、全面提升”的工作导向,细化标准定方向、瞄准靶心抓落实、健全机制强保障,扎实推进新时代基层党建规范化建设,政治功能和组织功能不断增强,组织力凝聚力战斗力不断提升。

紧紧围绕“五个基本”工作要求,深入落实组织生活五项基本制度,对标对表新时代基层党建规范化建设“五好”标准进行自我剖析,抓住症结、落实整改,全面推进党支部规范化建设达标验收。

深入实施“红色引擎工程”,将业务工作与党建工作深度融合,创新开展“党员凝心聚力、共筑红色堡垒”等特色主题党日活动,在完成“规定动作”的同时,选取紧贴民生实事、重点工作的“自选项目”,让组织生活“有形”更“走心”。

充分激发“红色细胞”,发挥无职党员先锋模范作用,围绕当前中心工作设立7个党员示范岗,科学设置岗位职责,结合深化实践活动引导党员主动作为、履岗到户,累计为群众办理好事事实事90余件,进一步夯实基层党建工作根基。

今年3月,龙凤山村召开2023年度工作总结表彰大会暨2024年度工作安排部署会议,除了全面回顾总结2023年工作成效外,专门在会上对部分优秀乡贤、优秀工作者、优秀党员、好婆婆、优秀公益性等工作突出个人进行表彰奖励。

“作为一名党员,我们要做的就是紧密联系群众。前几天,有群众找到我反映村口的路灯损坏,我及时上报并协调解决了这个问题,得到了群众的认可。”今年获得表彰奖励的党员袁义昌自豪地说。

多年前,龙凤山村集体经济匮乏,如何发展村里自己的产业?龙凤山村活用“共同缔造”的方法论,围绕“乡村振兴,产业先行”理念,以市场需求为导向,开启党建赋能产业发展新模式,着力培育新的经济增长点。

“万和镇素有‘中国蕙兰之乡’之称,我们村也有丰富的兰草资源优势,应该好好利用起来!”为更好发展村级产业,村“两委”召开村民代表大会,共同商议如何发展特色产业,村内能人提出可以依托丰富资源优势,建设培育中心种植兰草。

就此,大家迅速集结起来,有钱出钱、有力出力,成立绿之源种植专业合作社,并于2021年投资140万元,建成240平方米的蕙兰名品培育中心,采取“村集体+村干部+大户+技术员+农户”的经营模式,壮大村集体经济,带动农民增收。

走进培育中心,棚内温度适宜、如沐春风,展架上,数百盆兰草形态各异、翠绿盎然。

“这里栽培了精品兰草200余盆,棚内实现全自动数字控温、控湿、通风、控光,可免费为村民种植兰草提供场地。”村党支部书记刘凤安随手拿起一盆兰草展示:“别看这盆‘斑中透’不起眼,两亩购买价2.4万元,现在经过半年培育,已经变成了四亩,增值了一倍。”

据统计,目前兰草基地年收入达25万元。在合

作社的带动下,全村发展养兰草种植户20余户,大力提升了村民的生活幸福感、满足感。

家园美、产业兴,日子越过越甜。蕙兰产业“锦上添花”,让村“两委”信心倍增,决定拓展其他产业。通过引进在外能人和外出考察学习,2022年7月,村内成立了随县精物双收农业开发有限公司,探索“合作社+基地+农户”的发展模式,建立了15亩的羊肚菌种植基地,年产量达700余斤,村集体经济收入10余万元。

同时,与品源公司签订“订单农业”合作协议,种植线椒100亩,由品源公司免费提供种苗、技术指导与品控,逐步形成了支部带动、农户种植、企业收购的“订单式”产业链条,为周边村民铺就了一条就业增收路。

“我们现在不仅种兰草,还种植羊肚菌和线椒,一年增加不少收入呢,日子越过越有盼头了。”村民雷德新开心地说。

为强化党风、村风、民风建设,龙凤山村利用“身边人讲身边事、身边事教身边人”,评选出新乡贤、优秀致富能手、最美婆婆等10余人,鼓励村民见贤思齐,发挥榜样示范带动作用,和乡贤道德感召力量。

如今的龙凤山村,景美人和、产业富足,已然实现华丽蝶变。

未来,龙凤山村将继续坚持党建引领,推进基层治理体制机制创新,以村“两委”组织引领,党员大户带头行动、全民参与的形式,强化产业发展、缔造美好生活,为全面建设平安稳定“小而美,小而精,小而富”的龙凤山村而努力奋进。

龙凤山村坚持党建引领,运用“五共”理念,围绕“共”字发力,做好“同”字文章,村民群众参与热情高涨,不仅激发了基层治理“一池活水”,还实现了从“旁观者”变“参与者”、从“当配角”变“唱主角”、从“局外人”变“当家人”的转变。

村内通过设立3个党小组,10名党员中心户,深入实施“党支部+党小组+党员(乡贤)中心户”三级治理体系,因地制宜、综合施策,广泛开展党员中心户联系、服务群众等日常工作。

“党员中心户进一步拉近干群关系,实现党的工作无死角、全覆盖,党组织凝聚力和向心力得到进一步提升。”村党支部书记刘凤安介绍道。

乡村治理的“神经末梢”得到激活后,大家积极协调解决矛盾纠纷,邻里关系更加和谐,共同参与开展环境卫生整治,房屋巷道更加干净整洁。党员与村民一同打扫卫生、刷树粉墙、巡河护林、管护村湾,乡村环境焕然一新,极大地提高了村民的幸福感和获得感。

下好村湾治理“一盘棋”

聚合党群力量

画好同心圆 坚持决策共谋

吹响集结号 坚持发展共建

凝聚正能量 坚持建设共管

激活内生力 坚持效果共评

绽放幸福花 坚持成果共享